

# 庆安会馆承载着丰富的历史文化

姬联锋/文 王鹏/摄



第二十七站：宁波③



三江口

中国大运河宁波段中，被列入世界遗产名录的遗产区包括“两段一点”。“大运河：我们未来的生活”全媒体行动在宁波已先后走访了其中的浙东运河余姚段和浙东运河宁波江北段。昨天又走访了“一点”，同时也是本次全媒体行动的最后一站——位于宁波三江口的庆安会馆。

## 宁波港口城市的标志性建筑

姚江和奉化江汇合之处即为三江口，两

江汇流成甬江后奔向大海。唐长兴元年，即公元821年，明州州治从鄞江小溪迁到三江口，宁波从此迈入一个全新的发展时代。

作为浙东运河天然水道的姚江、奉化江，流经三江口后可与通海海口无缝对接。正是这种地理优势，使得宁波的运河在河海运输方面兼而有之，它上可通京杭大运河，下可达茫茫东海，令运河其他城市难以望其项背。曾经三江口“帆樯如林，舟楫如梭”，熙熙攘攘的商人、旅客、船夫、车夫、挑夫让这里变得异

常繁华。早在唐代，宁波港就已跻身全国著名港口行列。南宋时期，宁波港成为朝廷钦定的全国三大对外贸易港之一。

中国文物学会大运河专业委员会理事郭向东向记者讲解了现存于庆安会馆内的清代《甬东天后宫碑记》，内容讲述了宁波商人把环太湖流域苏、锡、常、杭、嘉、湖地区的粮食通过河海联运，转运到天津，再把渤海湾地区的物产运输到宁波贸易。由此可见，通过江南运河和海港进行转运的行业已是当时宁波人重要的财富来源之一。

庆安会馆馆长黄浙苏介绍，早在宋代，宁波就有南北商帮。清朝道光年间，宁波南号商团在码头林立的三江口东岸建造了一所会馆，取名“安澜”。20多年后，宁波北号商团在安澜会馆一侧兴建了北号会馆，取名“庆安”，又称“甬东天后宫”，是商贾、民众祭祀妈祖的殿堂和行业办公、议事、聚会的场所。这是宁波港口城市的标志性建筑，也是“海上丝绸之路”重要的文化遗存。

## 全国都不多见的“官馆合一”

黄浙苏介绍，宋朝时在江夏桥附近就有福建商人建的天妃宫，庆安会馆则是宁波商人建的，是对北方贸易的宁波商人的行业会馆，同时也是祭祀“航海保护神”妈祖的地方。这样“官馆合一”的形式在全国都是很少见的。

黄浙苏表示，庆安会馆成为世界文化遗产后，他们将加强宣传和保护，加大对外交流的力度。“保护规划已经上报国家文物局。”黄浙苏说，“我们要让文化遗产点活起来，多举办文化惠民活动，挖掘这里的文化遗产底蕴，展示给全世界。”她表示，庆安会馆的内涵很丰富，包含了妈祖文化、会馆文化、海上丝绸之路文化等。她还重点给我们介绍了这里的两个戏台。“这两个戏台是全国独一无二的。前面的戏台祭祀妈祖的时候唱戏用，后面的戏台是商人休闲娱乐的地方。”黄浙苏说，“以

前妈祖的生日和祭日都要唱戏，很多信众会过来看戏。那时候海边的人都信仰妈祖。”

黄浙苏介绍，妈祖的祖庙在福建，被当地百姓奉为神，后来发展成为全国的“航海保护神”，与宁波有很大的关系。唐宋时期宁波造船业世界领先，宋宣和五年，宋徽宗派人到宁波打造船队，出访高丽。一共打造了八艘大船，从镇海招宝山出发前往高丽，在回来的途中，因为遇到了风浪，有七条船翻了。剩下的一条船上有个福建人，他一直向妈祖祈求平安，后来果然没事。宋徽宗听说这件事后，册封妈祖为“顺济夫人”，这是妈祖第一次受到皇帝册封，让妈祖从民间的“地方神”转变为全国的“航海保护神”。此后历朝皇帝对妈祖都有册封，明朝以前的封号是“天妃”，清朝康熙时有一个封号是“天后”。现在全世界有2亿多人信仰妈祖。

咸丰年间，海盗猖獗，为保卫南北洋海运的安全，宁波北号商团集资购买了拥有西方先进技术的轮船“宝顺轮”，配备了大炮。宝顺轮投入使用后，对南北洋海盗进行清扫，战况最激烈的一次共沉60艘海盗船，生擒和击毙的海盗有2000余人，宁波北号商团因此名震四海，扬名于国内外，使海盗闻风丧胆，保障了“海上丝绸之路”的畅通。这也是我国近代自办的第一艘火力轮船，成为创办中国近代洋务的先声。



庆安会馆古戏台

●浙江省第二届全民体育节暨2014年印象巴黎杯集士港乒乓球比赛近日结束，有近40支队伍200余名运动员参加本次混合团体赛事。获得村社组前三名的分别是横港村、深溪村、井亭社区；企事组前三名是集士港中心小学、君禾置业股份有限公司、集士港工商所。（徐红辉）

余五段组成的宁波队表现出色，勇夺团体冠军。包家恩获得个人第3名，曹汝旭获得个人第4名。（姬联锋 忻志华）

●为期7天的首届宁海邮政集藏文化周近日拉开帷幕，活动包括：举办小型集邮展览，展出《甲午马年》、《红十字》、《孺子牛》等多部邮集；集邮专家主讲集邮知识讲座以及品邮赏珍、藏友交流活动等。宁海县邮政局还启用一枚“首届宁海邮政集藏文化周”纪念邮戳。（南华 戴佩韵）

●2014年浙江省业余围棋锦标赛昨天在绍兴落幕。由包家恩业余六段、曹汝旭业余六段、徐启荣业

## 全国中老年羽毛球邀请赛 宁波球手获佳绩

本报讯（海羽）近日，2014年第29届全国中老年羽毛球邀请赛在宁夏举行，来自全国各地的100多支羽毛球队、1200多名羽毛球爱好者参赛。宁波的海曙羽毛球协会组队参赛，肖寿发/叶纯禧夺得160岁组双打第一名，沙必波获B组女单第三名，裘波获A组男单第五名，肖寿发/应汉荣获混领160岁组双打第五名。

## 《变形金刚4》明日起上映

据新华社北京电 好莱坞大片《变形金刚4：绝迹重生》23日在京举行首映礼。该片中融入大量的中国元素，创下《变形金刚》系列影片之最，引发社会热议。导演迈克尔·贝与李冰冰等主创共同亮相红毯。据介绍，此次李冰冰戏份颇重，演绎了一位外形妩媚的科技公司CEO。吕良伟、韩庚、巫刚、邹市明等中国演员也在片中亮相。

记者从媒体看片会上了解到，《变形金刚4》有近三分之一的镜头在中国取景。香港、北京、武隆等地的风光频繁出现在影片中，观众不仅可以看到汽车人在中国的城市里决斗，还可以发现国产汽车、白酒、牛奶、电器等熟悉的品牌。据悉，该片将于6月27日登陆全国电影院线。

# 仙峰·环合中心：东部新城商务典范



仙峰·环合中心II期近日亮相。其位于东部新城宁波新市行政中心核心区，拥有58万平方米—1060平方米全能商务空间，40席仅为少数精英共享。在寸土寸金的政商黄金轴上，环合中心II期项目可以说是稀有的低密度建筑，让白领们在紧张繁忙的工作节奏中多一些放松身心。建筑两面设有人工河走廊景观，形成曼妙的生态水景，身在其中，移步换景，营造出惬意商务环境。此外，双水环绕造就上佳的环境优势，助力入驻企业、商家在财富商机上更进一步。

东部新城是宁波城市架构的几何中心，承载着“一城两心”的战略发展使命，标志着宁波城市发展方向并施以前进动能的核心引擎。新市行政中心入驻东部新城，政商中轴线东移，逐步成为宁波的形象与地标。

环合中心II期位居政治、商务的核心领域，文化广场、宁波中心、城市之光、雷迪森·嘉恒广场等近在咫尺，抢占新城市中心商圈丰富资源。以仙峰·环合中心II期为原则，望眼四处，渣打银行、中国进出口银行等多家金融机构均已入驻国际金融

中心，将为企业提供有力的金融服务支持；鼎泰丰、俏江南、上井等优质餐饮品牌云集；逸东豪生大酒店、泛太平洋大酒店等五星级商务环绕周边，充分满足商务宴请需求；32万平方米的宁波文化广场，汇集一线文化休闲配套。

同时，环合中心II期处在交通枢纽处，轨道交通1号线与规划的轨道交通5号线近在咫尺，周边多条城市主干道和高速公路在此交汇，由此可快速通往市区各地，以及杭州、上海、温州等周边城市。（奕奕）

## 南塘河历史街区二期建设正火

继一期火爆亮相后，南塘河历史街区二期目前正火热建设中，预计将于明年下半年与市民见面。二期建筑以明清的江南民居风格为主，零星穿插民国风格建筑，部分点缀以戏台、凉亭、风雨廊等传统建筑小品。

作为奉化江沿岸的重要文化商业街区，南塘河历史街区北起尹岸路，南至新典路，东至鄞奉路，西至南塘河，总长约1.2公里，占地面积6.5公顷，分二期实施开发。一期全长300米，已于2012年1月开业。二期总长约900米，占地约5万平方米，目前地下主体结构已基本完工。2#、3#地块的上部建筑主体结构还在建设中，招商同步进行。

南塘河历史街区呈南北走向，以祖山山路为界，予以南北而分之。北街以传统文化为基调，以商业为内容，以城市旅游为发展方向。A、B、C三个区块以“属于宁波的味道”、“宁波的人文生活”、“宁波旅游首发站”为主线，共同组成以特色餐饮、旅游零售、文化体验为主营业态，展现宁波城市个性。

在已经开业的街区一期A区，主打传

统老字号小吃及特色餐饮。南街主打“城市休闲”概念，凸显休闲生活。以文艺休闲和小资生活为主要载体的D区和E区两个区域组成，该区块以文艺创想、休闲时尚、生活配套为主营业态，致力打造城市休闲主题的景观休闲街区。

其中，B区在沿袭一期“宁波味道”的同时，进一步打造极富个性的传统文化商业体验板块。二期将以“宁波的人文特色”为概念，引进传统特色产业、特色手工艺体验馆、主题零售、成熟餐饮品牌以及各类传统特色小食，呈现宁波文化的多元化。C区由旅游配套设施区、旅游产品采购区组合而成，汇聚全国各地特色餐饮、风情民宿和各地旅游产品零售等，打造属于宁波的“城中旅游地”。D区的整体概念是“城市闲趣时光”，业态选择将以休闲为主基调，囊括异域风情餐饮、酒吧、咖啡、甜品、DIY手工坊、创意零售等。E区的整体概念是“社区优质生活”，将“闲趣”概念融入配套类业态，力争将南塘河历史街区打造成集“吃、玩、购”、“住、行、学”等功能于一身的特色商业街区。（王颖）

## 世茂·滨江府开盘受追捧

络绎不绝的到访者、捷报频传的售楼处……位于江北新三江口的世茂·滨江府近日开盘后，上演了一场逆市热销景象。

世茂自进驻宁波以来，一直以品质和诚意示人，此次亮相以首批优惠后14800元/平方米的起价再次触动楼市。据滨江府区域营销总监介绍，此次首开价格，几乎相当于滨江府的楼面价，这是世茂进入宁波市场的最大诚意。如此零利润亲民价也得到了当天不少来访者的认可。部分

成功购房的客户表示，如此高性价比，超出了预期。

据悉，首开价只针对首批推出的房源。“降价赔付，购房无忧”的世茂股份“价格保障计划”也仅针对此次成功购买世茂·滨江府首批限时限量房源，并与公司签订《商品房买卖合同》的首批购房客户。世茂·滨江府110平方米、130平方米、170平方米江河双景云府也于日前开盘。（奕奕）

## 檀宫规划法式大院独栋

由仙峰集团出品的檀宫日前亮相。凭借优质的地理资源、经典的法式建筑美学、齐全的生活配套体系，传达出对高品质理想生活方式的追求。

檀宫居于天官庄园，是仙峰集团20多年高端住宅营造经验的集大成者，规划了118席法式大院独栋。项目直面天官庄园及

西面垂钓鱼园，苍木翠林，将甬新河自然活水引入项目，成就半岛墅院，形成了“天人合一”的人居新体验。按照布局，檀宫在沿河两侧设置二合院，庭院向景观资源开放，利用了天然的河流景观资源，中心设置四合院，在内部营造出邻里庭院的景观。（小欣）

## 中旅·名门府演绎足球宝贝秀

自从中旅·名门府天一世界杯足球场开放以来，赢得了球迷的高度关注。近日，在展馆现场足球宝贝激情演绎，并设桌上足球比赛、颠球大战、体感游戏挑战赛，天一广场展馆与销售中心同步开启。

名门府位于三江口湾头地块，湖西路与清湖路交界处，依日湖而居。日湖既有一份

难得的静谧和恬美，又有密林环绕，是理想的居住地。除地段优势外，江北中心幼儿园、江北实验小学、江北实验中学近在项目家门口。这些优势使得中旅·名门府自开盘以来逆势热销。目前尚有少量房源在售，存10万98折活动仍在进行中。（小哲）

## 舟山金沙湾 家门口的海景房

本报看房团咨询热线：87682213 87682171 继续开通 还可关注微信公众平台“宁波日报微互动”参与报名

“50万可以买什么房？能买无敌海景别墅，你信不信？”

近日，本报联合“宁波日报微互动”推出“舟山秀山岛看房团”，如果你的购房梦想是“面朝大海，春暖花开”的海景房，那么赶快参加秀山岛金沙湾看房团吧！

秀山岛与舟山本岛仅15分钟航程，离宁波市约90分钟路程。金沙湾位于秀山岛东部，建筑面积24800平方米。项目规划有39幢地中海海景别墅，1幢4.5米挑高海景度假公寓，退台式建筑，背山面海，依坡而建，充分保留原生态地貌。

据介绍，观海别墅的外观完全按别墅建造，内部采用1梯2户的布局，主力面积在56平方米-72平方米，主力户型为一室

两厅，少量两室两厅，部分一楼送地下层，顶楼送露台，体现了较高的实用率和得房率。三层海景公寓采用复式设计，层高4.5米，一层的价格，两层的空间，自带独立阳台，坐拥双重景观。此外，金沙湾还有无忧家装方案，典雅的欧式风格，高贵的欧式家具，拎包入住。小区入口建有星级俱乐部，配有格调餐厅、音乐茶室、会议棋牌室、健身房等满足度假需求。同时斥巨资打造中央景观，独创内海及露天泳池，租有50亩山地和20亩农田，打造现实版的开心农场，满足客户多重需求。（傅婷婷）

本周六继续发车，看房团出发地点：鄞州万达广场南南北路1045号金沙湾售楼部（碧云天小区对面）。

## 毛本华乡土油画今起展出 曾主持油画《焦裕禄》创作

本报记者陈青 实习生施虹宇 通讯员徐子现



图为毛本华在宁波美术馆介绍自己的作品。（记者 周建平 摄）

“乡土题材的油画必须以对乡土的情感作为出发点，排除了贵族式和游客式的猎奇的目光，才能使作品‘接地气’。”由河南省美术家协会、宁波市文联主办的《毛本华乡土油画——从艺五十年汇报展》今日将在宁波美术馆开展。画家毛本华昨日在甬南向媒体介绍了自己的从艺经历和艺术风格。

毛本华是中原工学院教授，河南省美协油画艺术委员会名誉主任，享受国务院政府特殊津贴。作品多次入选全国美术作品展览，曾获第7届全国美展铜奖。2007年，他参与国家重大历史题材美术创作工程，主持油画《焦裕禄》的创作，作品在2009年通过终审并被国家收藏。

“我1942年出生在舟山，妈妈是镇海人，我的童年是在镇海的外婆家度过的。”毛本华说起他在镇海读小学的故事。二年级的时候我成了辛成小学的插班生。在辛成小学上学期间，喜爱画画的毛本华在课本空白的地方画满了老师和同学的漫画像，“黄老师发现我不爱课课本生气了，但没有直接批评我，而是送了我小图画本和绘画铅笔。”

毛本华初中考上天津一中，1957年考入北京艺术学院美术学院美术系预科。此后他在北京艺术学院油画专业卫天霖教授的工作室学习油画，1964年转入中央美术学院。毕业后，分配到河南工作。平实是毛本华油画的绘画语言风格的总体特征。“几十年来，我的精力投入到河南乡土题材的绘画创作中，追求朴实、内蕴的风格。”毛本华回忆起著名画家王式廓先生，“1973年，我刚刚大学毕业分配到河南省博物馆不久，王式廓先生接受油画《血衣》的创作任务，来到河南安阳、巩县等地采风，我陪着他，他从早上5点一直画到晚上11点，画当地农民。我后来就用王式廓老师朴素、内蕴的艺术视角和心态去处理中原乡土题材。”

衣衫简朴的焦裕禄正和村民、农林站的科技人员一起扛着泡桐树苗走在沙地上，他们边走边亲切交谈着……这是毛本华和其他几位中原工学院教师于2009年创作完成的油画《焦裕禄》。“在宁波展出的是数码打印作品，和原作一样大。”在展厅，毛本华介绍了油画《焦裕禄》的创作过程，“原来的构图很满，把焦裕禄的事迹都放在画面里。当时指导老师全山石老师指出这不是画画之道，后来我们就选取了焦裕禄植树这一细节。”

本次展览展出毛本华油画作品220余件，主要题材分六大篇章，内容分别为史诗、河山、土地、人民、家园和故乡，其中故乡部分以浙江山村及海岛为主。其中有许多是毛本华创作于上个世纪60至90年代的纸本油画作品，是他艺术面貌的全面展现。展览将持续至7月7日。

一汽-大众 中基奥迪 鄞州区下应北路666号 销售热线：2889 6666

## 全新第11代卡罗拉宁波上市

全新第11代COROLLA卡罗拉近日在甬上市，共配备1.6L、1.8L两种排量7个级别12款车型，价格区间为10.78万元至15.98万元。

新卡罗拉在承袭品牌高品质基因基础上，增加了“令人怦然心动”的元素，集中体现在卓越气魄的外观、超越同级的空间、兼具驾趣与经济性的全新动力系统。它基于“先进质感”的设计概念，采用丰田家族式Keen look前脸设计，极具冲击力与犀利感。随着车身的加长，四轮的配置更趋向于四角，给人带来豪华的印象。流畅抬高并贯穿全车的腰部特征线，与车门外把手完美融合，加上全系标配铝合金轮毂，彰显精致品位的同时，铸就了全新卡罗拉高级别轿车的感官效果。（可可）

## 试驾宝马328Li

从直六自然吸气到直四涡轮增压，宝马放弃了自己的坚持，大幅加长的轴距以及更多舒适性配置的应用，可以看作是针对中国市场的一种妥协。本次试驾的长轴距328Li，就是这样一款适合国内消费者的车型。

来自ZF的8速自动变速箱，在工作效率上完全不逊于任何双离合变速箱。在经济模式下，变速箱会早早地升到最高挡位，并且尽量避免频繁的换挡。使用运动模式时，它的表现也不会让你失望，积极的换挡速度使得动力输出极为线性。此外，宝马为新一代3系配备了双球节弹簧减震支柱前桥，这款铝制的前桥质量更轻，将车辆的非簧簧支撑质量降到最小，可以平衡前后之间的车桥负载，以此提高悬挂和转向系统的响应速度。（小轩）

## 沃尔沃安全科技训练营落幕

在近日落幕的沃尔沃安全科技训练营宁波站上，沃尔沃汽车展示了其在安全方面以及在车内空气质量方面的卓越成就。

此次安全科技训练营现场分为直线加速、颠簸路面、360度大回转、驼峰桥、蛇形绕桩等七大试驾区域，让客户体验不同路况的驾乘感受。同时邀请了专业赛车手进行漂移表演，让消费者了解并亲身体验沃尔沃以人为中心的设计理念，感受它在智能科技支持下的安全技术、环保以及高品质。（欣然）

华东二手车 长期求购中高档二手车 热线：13705742073 严先生 江东兴宁路558号【火车站往东200米】